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4. Ubungsblatt Zahlentheorie

Aufgabe 1: (4 Punkte)
a) Berechnen Sie den diskreten Logarithmus von 10 modulo 19 zur Basis 13 !
b) Zeigen Sie, daf es modulo 17 keinen diskreten Logarithmus von 10 zur Basis 13 gibt!

c) p sei eine Primzahl. Fiir welche a € ) hat jedes x € [ einen diskreten Logarithmus zur
Basis a ?

Aufgabe 2: (6 Punkte)
Der Schliisselaustausch nach Di1FrFiE und HELLMAN 1d8t sich nach BURMESTER und DEs-
MEDT folgendermaflen auf mehr als zwei Teilnehmer verallgemeinern: Alle einigen sich
auf eine Primzahl p und ein Element g € F; mit moglichst grofer Ordnung. Dann
wahlt sich sich jeder Teilnehmer i € {1,..., N} eine geheime Zufallszahl x; und schickt
Yi = ¢g** mod p an die anderen. Sodann berechnet er m; = (yir1/yi_1)* mod p und
verschickt auch diese Zahl. Zum Schlufl berechnet er S; = y]i\lff . H;i_]] m]::ji], wobel
jeweils alle Additionen und Subtraktionen im Index modulo N durchgefiihrt werden, d.h.
MN+1 = My, Mo = MN, USW.

a) Zeigen Sie: Die N so berechneten Schliissel S; sind gleich.

b) Welche Méglichkeiten hat ein (passiver) Lauscher, um diesen Schliissel zu finden?

Aufgabe 3: (3 Punkte)

a) Mit welchen Exponenten treten die Zwei und die Drei in der Primfaktorzerlegung von 100!
auf?

b) Bestimmen Sie die grofite natiirliche Zahl n, fiir die 12™ ein Teiler von 100! ist!

Aufgabe 4: (38 Punkte)
2000000

a) Runden Sie Z — zur nachsten ganzen Zahl!
n

n=1

N
1
b) Finden Sie ein moglichst kleines N, so daf Z o > 100 ist!

n=1

Aufgabe 5: (4 Punkte)

Die Funktion f:N — N sei multiplikativ, d.h. fiir zwei natiirliche Zahlen n, m sei stets
f(nm) = f(n) - f(m). Zeigen Sie: Fiir alle s € R, fiir die beide Seiten konvergieren, ist
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